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Studiendetails 

Methode Durchführen von 103 CATI-Interviews zur Potenzialanalyse 

 

Zeitraum der Befragung  

 

Januar 2020 

 

Zielsetzung 

 

 

 

Grundgesamtheit 

 

Ermittlung von Chancen und Hürden für die weitere Marktentwicklung von 

Wärmepumpen. Erkennen von wichtigen Aspekten bei der Anbieterauswahl 

und differenzierte Zufriedenheitsanalyse wesentlicher Anbieter. 

 

Fachhandwerksbetriebe aus dem Bereich Sanitär-Heizung-Klima bzw. Elektro, 

die sich potentiell mit Wärmepumpen beschäftigen. 

Darstellung 

 

Bei den Werten in den Diagrammen handelt es sich um gerundete % - Werte. 

Aus Gründen der Vergleichbarkeit wurden Nennungen ‚Keine Angabe‘ oder 

‚Keine Antwort/ ungültig‘ teils nicht berücksichtigt. Rundungsdifferenzen wurden 

händisch angepasst. Zu den Ergebnissen sind die dazugehörigen Fragen als 

Fußnote vermerkt. 
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Angaben in % 

Frage 1a: Verbauen Sie Wärmepumpen?, n=103 

Frage 1b: Wenn ja, wie viele in einem Jahr?, n=103 

Verbaute Wärmepumpen Anzahl pro Jahr 

22,3 

21,4 

28,2 

28,2 

1 bis 3

4 bis 5

6 bis 10

mehr als 10

100 

ja nein

Angaben zum Verbauen  



4 | © Prof. Dr. Armin Töpfer | Potentialanalyse 2020 

 

We promote excellence
® 

Angaben zum Verbauen  

7,9 

74,3 

17,8 

0,0 

bei Luft innen aufgestelt

bei Luft außen aufgestellt

bei Sole (Erdwärme)

bei Wasser (Grund-/
Oberflächenwasser)

Angaben in % 

Frage 2: Wo verbauen Sie Wärmepumpen?, n=103 

Frage 3: Wo sehen Sie die größten Entwicklungspotentiale?, n=101 

Ort der Verbauung 

Zukunft 

Größte Entwicklungspotentiale 

97 

3 

ja nein

im Neubau 

33 

67 

ja nein

In der Sanierung 

Zukunft 

Angaben zum Verbauen  
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a) Produktauswahl und Planungskomplexität 

b) Auswahl Aufstellungsort (Platzbedarf, Schall, Optik) 

c) Einbringung (Gewicht, Transport) 

d) Installationsschwierigkeiten 

e) Zeitverzug durch Abhängigkeiten 
(Kundendienst, Kälteanlagenbauer, andere Gewerke) 

f) Hydraulikprobleme 

g) Steuerung- und Einstellungsschwierigkeiten 

h) Störungen im Betrieb 

Auftretende Probleme bei Wärmepumpen 

Angaben zum Verbauen  

Angaben in % 

Frage 4: Wie häufig treten Probleme bei Wärmepumpen hinsichtlich der folgenden Themen auf?, n=103 

Probleme bei Wärmepumpen 

wenige Probleme keine Probleme 

sehr viele Probleme viele Probleme  

keine Angabe 

teils-teils Probleme  

1 

1 

4 

1 

1 

1 

5 

4 

9 

1 

11 

1 

4 

4 

11 

34 

25 

9 

18 

9 

18 

18 

51 

40 

37 

39 

37 

32 

33 

54 

33 

21 

25 

52 

35 

57 

45 

23 
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Sonstige Probleme bei Wärmepumpen 

Angaben zum Verbauen  

(10x) Einsatz im Altbau / Sanierung 

(6x) Preisgestaltung / Strompreis 

(5x) Stromverbrauch und Betriebskosten 

(5x) Niedrige Außentemperaturen bringen Probleme 

(5x) Kundendienst, Inbetriebnahme und Hotline 

(3x) Warmwasserbereitung 

(3x) Geräuschprobleme - Schallprobleme 

(3x) Die Art des Kältemittel 

Offene Frage 

Frage 4i: Wo sehen Sie sonstige Probleme bei Wärmepumpen?, n=103 

Probleme bei Wärmepumpen 
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Angaben zum Verbauen  

Zusammenarbeit mit Hausherstellern Entscheider der Fabrikatsauswahl 

52,9 

26,5 

20,6 

Sie als Fachhandwerker

Der Haushersteller

Sie gemeinsam

Angaben in % 

Frage 5a: Arbeiten Sie mit Hausherstellern zusammen?, n=103 

Frage 5b: Wenn ja, wer legt die Fabrikatsauswahl fest?, n=34 

Fabrikatsauswahl 

33 

67 

ja nein
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a) Preisniveau der Wärmepumpen 

b) Markenbekanntheit, Hilfe durch Vorvermarktung 

c) Unterstützung bei der Planung / Angebotsabgabe 

d) Betreuung durch den Außendienst (Präsenz, Kompetenz, 

Erreichbarkeit, Zuarbeit) 

e) Kundendienst (Erreichbarkeit, Servicefreundlichkeit, 

Kulanzverhalten Kompetenz und Geschwindigkeit) 

f) Vollständige, umfangreiche Wärmepumpen-

systemlösungen (Einfamilienhaus, Mehrfamilienhaus, Gewerbe, etc.) 

g) Inbetriebnahmeservice 

h) Ersatzteilsicherheit und Wiederbeschaffung 

Wichtigkeit und Zufriedenheit  

29 

36 

53 

48 

36 

25 

33 

39 

49 

46 

33 

36 

42 

57 

51 

45 

15 

16 

11 

12 

18 

16 

13 

13 

7 

2 

3 

3 

4 

1 

3 

1 

1 

2 

1 

1 

3 

Angaben in % 

Frage 6: Bitte geben Sie an, wie zufrieden mit  den Herstellern von Wärmepumpen sind?, n=103 

teilweise zufrieden unzufrieden 

sehr zufrieden zufrieden  

sehr unzufrieden 

Zusammenarbeit mit Herstellern von Wärmepumpen 

26,2 

29,1 

61,2 

59,2 

74,8 

37,4 

51,5 

76,5 

Anteil Befragter in %, die dieses Kriterium  

für „sehr wichtig“ erachten 
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a) Qualität der Produkte 

b) Störungssicherheit 

c) Geringe Geräusche bzw. Schallemissionen 

d) Geringer Platzbedarf  

e) Einheitliche Gerätekonzepte  

f) Abgestimmte Paketlösungen 

g) Einfache Montage 

h) Volles Heizungssortiment 

Wichtigkeit und Zufriedenheit  

37 

28 

32 

22 

27 

28 

24 

31 

52 

56 

47 

56 

53 

54 

53 

50 

11 

14 

20 

20 

16 

16 

20 

19 

1 

2 

1 

2 

4 

2 

2 

1 

Angaben in % 

Frage 7: Bitte geben Sie an, wie zufrieden mit der technischen Kompetenz der Hersteller sind?, n=103 

teilweise zufrieden unzufrieden 

sehr zufrieden zufrieden  

sehr unzufrieden 

Technische Kompetenz der Hersteller 

87,4 

85,3 

72,8 

32,0 

35,9 

38,8 

60,2 

26,2 

Anteil Befragter in %, die dieses Kriterium  

für „sehr wichtig“ erachten 
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Wichtigkeit und Zufriedenheit  

Zufriedenheit der Endkunden  

a) Komfort für den Nutzer 

b) Effizienz des Wärmepumpensystems 

c) Klimaschutz und Verwendung klimaneutraler 

Kältemittel 

d) Digitale Bedienung  

e) Eigenverbrauchskonzepte mit Photovoltaik 

f) Innovationsgrad der Lösungen 

34 

34 

32 

33 

17 

17 

55 

49 

49 

45 

47 

61 

11 

14 

17 

18 

31 

18 

3 

2 

5 

4 

3 

1 

1 

1 

Angaben in % 

Frage 8: Bitte geben Sie an, wie zufrieden die Endkunden sind?, n=103 

teilweise zufrieden unzufrieden 

sehr zufrieden zufrieden  

sehr unzufrieden 

60,2 

68,9 

48,0 

32,0 

25,5 

29,4 

Anteil Befragter in %, die dieses Kriterium  

für „sehr wichtig“ erachten 
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Wünsche an die Herstellern für Verbesserungen im Wärmepumpenmarkt 
Angaben zum Verbauen  

Offene Frage, Auswahl häufigste Nennungen 

Frage 9: Was würden Sie sich für die Zukunft von den Herstellern als Verbesserung im Wärmepumpenmarkt wünschen?, n=103 

Verbesserung im Wärmepumpenmarkt 

Bessere Preise, Preis-

Leistungs-Verhältnis 
(14 Nennungen) 

Einfachere Bedienung, 

Montage, Anschlüsse  
(12 Nennungen) Höhere Qualität, 

Lebensdauer 
(9 Nennungen) 

Verbesserungen im 

Kundendienst (6 Nennungen) 

Schnellere Umsetzung von 

Praxisproblemen, z.B. 

Schallemissionen, Größe  
(6 Nennungen) 

Bessere Aufklärung der Kunden 

über die Nutzung der Wärmepumpe 
(5 Nennungen) 

Effektivere Wärmepumpen /  

-konzepte für den Altbau 
(4 Nennungen) 

Temperaturerhöhungen 

(Vorlauftemperatur) 
(4 Nennungen) 
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Vielen Dank 


